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1. Aufgabe (4 Punkte)
Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

1.) [A⇔ B]⇔ [(A⇒ B) ∧ (B ⇒ A)].

2.) Für ∧ und ∨ gelten die Distributivgesetze:

a) [(A ∧B) ∨ C]⇔ [(A ∨ C) ∧ (B ∨ C)],

b) [(A ∨B) ∧ C]⇔ [(A ∧ C) ∨ (B ∧ C)].

3.) [(A⇔ B) ∧ (B ⇔ C)]⇔ [(A⇒ B) ∧ (B ⇒ C) ∧ (C ⇒ A)].

2. Aufgabe (7 Punkte)
Seien L,M,N Mengen. Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

1.) M\(N ∩ L) = (M\N) ∪ (M\L),

2.) M\(N ∪ L) = (M\N) ∩ (M\L),

3.) sowie die Distributivgesetze

a) M ∪ (N ∩ L) = (M ∪N) ∩ (M ∪ L),

b) M ∩ (N ∪ L) = (M ∩N) ∪ (M ∩ L).

3. Aufgabe (5 Punkte)
Sind folgende Abbildungen injektiv, surjektiv, bijektiv?

• f1 : R2 → R2, (x, y) 7→ (x+ y, xy),

• f2 : R→ R, x 7→ x3,

• f3 : N→ N, x 7→ 2x,

• f4 : R→ Z, x 7→ bxc, bxc = max{k ∈ Z | k ≤ x},
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• f5 : R→ R, f5(x) =
{

2x+1
x−1

: x 6= 1,

0 : x = 1.

4. Aufgabe (4 Punkte)
Seien X, Y, Z nichtleere Mengen und f : X → Y , g : Y → Z Abbildungen. Beweisen Sie
folgende Aussagen:

1.) f ist surjektiv und g ist surjektiv ⇒ g ◦ f ist surjektiv,

2.) g ◦ f ist injektiv ⇒ f ist injektiv.

Gesamtpunktzahl: 20
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